

# 陕西工人报

SHAANXI GONGREN BAO

陕工网网址: http://www.sxworker.com

2021年8月

17

星期二

辛丑年七月初十

陕西省总工会主办  
陕西工人报社出版

1950年2月7日创刊  
国内统一连续出版物号  
CN61-0015

邮发代号51-7

复字第7794期

今日8版

## 7月份国民经济延续稳定恢复态势

新华社北京8月16日电 国家统计局16日公布的数据显示,面对国内疫情、汛情等多重冲击,我国有效实施宏观调控,7月份国民经济延续稳定恢复态势。

“7月份,受外部不确定因素增加影响,部分主要指标增速有所回落,但从累计来看,主要宏观指标仍处在合理区间,经济总体延续了恢复态势。”国家统计局新闻发言人付凌晖分析说。

从7月当月看,生产稳步增长,服务业继续恢复。全国规模以上工业增加值同比增长6.4%,全国服务业生产指数同比增长7.8%,高于2019年、2020年同期增速。

需求方面,投资总体稳定,1月至7月份,全国固定资产投资(不含农户)302533亿元,同比增长10.3%;市场销售持续增加,7月份,社会消费品零售总额34925亿元,同比增长8.5%;进出口保持较快增长,7月份,货物进出口

总额32657亿元,同比增长11.5%。

从民生角度来看,就业物价总体稳定。1月至7月份,全国城镇新增就业822万人,完成全年目标的74.7%,居民消费价格同比上涨0.6%,均低于宏观调控预期目标。

值得注意的是,1月至7月,创新发展韧性增强。新产业发展向好,高技术制造业增加值同比增长21.5%,两年平均增长13.1%;高技术产业投资同比增长20.7%,两年平均增长14.2%。新产品、新业态迅速增长,1月至7月份,新能源汽车、工业机器人产量同比分别增长194.9%和64.6%,实物商品网上零售额同比增长17.6%。

当前全球疫情仍在持续演变,外部环境更趋复杂严峻,经济恢复仍不稳固、不均衡。对此,付凌晖表示,下阶段,将做好宏观政策的跨周期调节,加快改革创新,推进转型升级,保持经济运行在合理区间,推动经济高质量发展。

### 标题新闻

- 《习近平外交思想学习纲要》出版发行
- 外媒:中国工业正迈向机器人密集型
- 我国具备全球碳收支定量监测能力
- 中法驾驶证互认换领协议8月17日生效

## 习近平同志《论把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局》出版发行

新华社北京8月16日电 中共中央党史和文献研究院编辑的习近平同志《论把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

这部专题文集,收入习近平同志关于把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展

格局的重要文稿72篇。其中部分文稿是首次公开发表。

把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,是以习近平同志为核心的党中央统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,与时俱进提升我国经济发展水平、塑造我国国际经济合作和竞争新

优势作出的重大战略判断和战略抉择。习近平同志对把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局的重大意义、丰富内涵和实践要求等进行了深刻阐述,明确了我国发展的历史方位、现代化建设的指导原则、经济现代化的路径选择,反映了我们党对我国经济发展规律的新认识,丰富和发展了中

国特色社会主义政治经济学。习近平同志关于把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局的重要论述,是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,对于推动我国经济社会高质量发展,全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦,具有十分重要的指导意义。

### 长征七号遥四运载火箭运抵文昌航天发射场

据新华社海南文昌8月16日电 中国载人航天工程办公室16日透露,执行天舟三号飞行任务的长征七号遥四运载火箭运抵文昌航天发射场,执行神舟十三号飞行任务的载人飞船及运载火箭正在酒泉发射场按计划同步开展各项准备工作。

据介绍,执行天舟三号飞行任务的长征七号遥四运载火箭已完成出厂前所有研制工作,于8月16日安全运抵文昌航天发射场。长征七号遥四运载火箭将与先期已运抵的天舟三号货运飞船一起按计划开展发射场区总装和测试工作。执行神舟十三号飞行任务的载人飞船及运载火箭,正在酒泉发射场按计划同步开展各项准备工作。

### 我省清理拖欠中小企业账款工作取得实效

本报讯(宫鑫)8月13日,省工信厅对媒体透露:今年以来我省清理拖欠民营企业中小企业账款工作取得实效。

今年1月至7月,全省累计清偿、推动解决争议、推动进入司法程序或破产程序的账款合计11.42亿元。

全省14个清欠牵头单位中,铜川、咸阳、汉中、安康4个市台账内账款于2020年底前已全部清偿。截至7月底,西安市清偿和化解台账内账款1.79亿元,并推动台账内其余账款全部进入司法程序,由省财政厅牵头负责的各省级部门推动进度良好。韩城、渭南、延安、榆林和省国资委牵头负责的省属国有企业也全力推进台账内剩余账款清欠工作。

编辑:兰增干 美编:张瑜 校对:白艳红

## 十四运会和残特奥会火炬在西安完成首站传递



8月16日上午,第十四届全国运动会、第十一届全国残运会暨第八届全国特奥会火炬传递点火起跑仪式在西安市永宁门(南门)广场举行,100名火炬手完成首站接力奔跑。图为第一棒火炬手、奥运冠军秦凯(左)与第二棒火炬手交接。本报记者 鲜康 摄

## 把握精神实质 汲取奋进力量

陕西省人大常委会副主任、省总工会主席 郭大为

### 观点

党的号召,就是工会行动的方向,要把习近平总书记“七一”重要讲话作为指导党的工运事业和工会工作的强大思想武器,学懂弄通把握精神实质,从中汲取奋进力量,推动新时代工会工作高质量发展。

习近平总书记在7月1日在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话,通篇闪耀着马克思主义真理的光彩,是新时代坚持和发展中国特色社会主义伟大事业的纲领性文献。党的号召,就是工会行动的方向,要把习近平总书记“七一”重要讲话作为指导党的工运事业和工会工作的强大思想武器,学懂弄通把握精神实质,从中汲取奋进力量,推动新时代工会工作高质量发展。

一是牢牢把握建党精神,强化政治引领。习近平总书记指出:“一百年前,中国共产党的

先驱们创建了中国共产党,形成了坚持真理、坚守理想,践行初心、担当使命,不怕牺牲、英勇斗争,对党忠诚、不负人民的伟大建党精神,这是中国共产党的精神之源。”中国工会是党领导下的工人阶级群众组织,政治性是根本属性,这就要求各级工会贯通学习党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史和中国工人运动史,深刻理解和把握党对工会事业的历史意义、现实意义和深远意义,自觉接受党的领导,强化初心使命,始终保持工会工作的正确政治方向。要用共产党人的精神谱系感召人、激励人、培养人,用党的奋斗历程和伟大成就鼓舞斗志、激发动力,引导广大职工永远跟党走、奋进新征程。

二是牢牢把握民族复兴,强化建功立业。习近平总书记指出:“一百年来,中国共产党团结带领中国人民进行的一切奋斗、一切牺牲、一切创造,归结起来就是一个主题:实现中华民族伟大复兴。”第一个百年奋斗目标已经实现,向着第二个百年奋斗目标迈进,必须继续充分发挥工人阶级主力军作用。要持续开展“建功‘十四五’、奋进新征程”主题劳动和技能竞赛,组织动员广大职工在经济建设主战场和事业发展主战场创新创业、建功立业。陕西省总工会今年安排1300万元实施劳动竞赛“十百千万”工程,即打造十个示范性竞赛项目、抓好百个重点竞赛项目、选树千个竞赛标兵、推动指导万户企业开

展各具特色的竞赛活动。要深入推进产业工人队伍建设改革,聚焦思想引领、建功立业、素质提升、地位提高、队伍壮大等五项重点任务,加强统筹协调,健全完善机制,细化改革措施,抓好改革试点,把改革工作提高到一个新的水平。

三是牢牢把握人民立场,强化维权服务。习近平总书记指出:“江山就是人民、人民就是江山,打江山、守江山,守的是人民的心。”践行以人民为中心的发展思想,就要坚持以职工为中心,切实履行维护职工合法权益、竭诚服务职工群众的基本职责,着力解决职工群众急难愁盼问题,推动实现体面劳动,凝聚改革发展的正能量。要健全完善党政主导的维权服务机制,切实维护职工劳动经济、社会保障、医疗卫生、休息休假等各方面合法权益,通过推进“工会+法院”、劳动法律监督“一函两书”等举措,努力构建和谐劳动关系。小康社会已经全面建成,推动全体人民共同富裕迈出坚实步伐,要着力满足职工群众高品质生活向往,在精准服务、高质量服务上下功夫,让发展成果更多惠及广大劳动者。其中,关爱劳模就是推动发展,服务劳模是工会的职责所在。去年以来,陕西省总工会首次举办劳模工匠提升班,在全省发放劳模证、劳动证,给劳模家庭悬挂光荣牌匾,让劳模受尊重、享礼遇,让劳动者体面劳动、实现价值,并规划建设延安南泥湾劳模工匠学院,努力将其建成培育劳模工匠的

重要基地,服务陕西职工、全国职工。

四是牢牢把握伟大斗争,强化责任担当。习近平总书记指出:“敢于斗争、敢于胜利,是中国共产党不可战胜的强大精神力量。”面对百年未有之大变局,职工群众在思想观念、价值取向、收入分配等方面的诉求多元化,工会工作面临的形势更加复杂。面对新问题新情况新矛盾,必须保持斗争精神,增强斗争本领,积极妥善应对好各种风险挑战。要坚持哪里有职工群众,哪里就有工会组织,特别是要聚焦货车司机、网约车司机、快递员、外卖送餐员等群体,创新建会入会方式,加强工会组织的有效覆盖,目前陕西“网上工会”已实名制录入工会组织14.1万个、工会会员868.4万人。要维护维护劳动领域政治安全作为头等大事,健全劳动关系风险监测、分析、研判、预防机制和风险排查化解机制,加强对劳动领域社会组织的政治引领、示范带动和联系服务,把“五个坚决”落到实处,切实维护职工队伍团结统一和社会大局和谐稳定。

五是牢牢把握奋斗精神,强化实干创新。习近平总书记指出:“一百年来,我们取得的一切成就,是中国共产党人、中国人民、中华民族团结奋斗的结果。”百年党史是奋斗史,新时代是奋斗者的时代,伟大事业都始于梦想、基于创新、成于实干。陕西作为延安精神的发源地,更要发扬自力更生、艰苦奋斗的创业精神,把习近平总书记为陕西擘画的美好

蓝图变为现实。要坚持“今日事,今日做”,用真抓实干推动工作落实。要善于“今天做明天的事”,用创新的思维、发展的眼光思考问题、研究工作。创新重在核心内容,坚决杜绝低水平模仿和复制。比如,为适应疫情常态化防控需要,陕西工会去年创新形式,改变以往“人来人往、相互走动”的传统慰问方式,采取快速配送形式开展双节送温暖活动,受到职工群众欢迎。

六是牢牢把握从严治党,强化队伍建设。习近平总书记指出:“我们要牢记打铁必须自身硬的道理,增强全面从严治党永远在路上的政治自觉。”工会干部是党的干部,要坚持好干部标准,加快干部队伍的优化步伐,努力形成梯次成长、结构科学、干事创业的干部队伍。要始终保持工会人的精气神,把工会事业当作大舞台,把职业当事业,把事业当使命,做到“十努力”:努力做一名学习型工会干部,努力做一名服务型工会干部,努力做一名群众型的工会干部,努力做一名法治型的工会干部,努力做一名开放型的工会干部,努力做一名创新型工会干部,努力做一名实干型的工会干部,努力做一名担当型的工会干部,努力做一名活力型的工会干部,努力做一名职业型的工会干部。要增强志气、骨气、底气,干得有力、有劲、有为,奋力书写新时代陕西工会事业新篇章。

(原载《工人日报》8月16日7版)